

知行论坛

吾辈当自强

■郭 灿 周佳谊

●国家的繁荣,离不开自强不息的精神支撑;民族的兴盛,有赖于奋斗不息的力量凝聚

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,习主席以对历史的深沉思考、对战争的深刻认识、对时势的深邃洞察,强调“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族”,鲜明指出“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

落后就要挨打,发展才能自强,这是中国人民从近代以来屡遭外来侵略的悲惨经历中得出的刻骨铭心的教训。广大官兵只有始终砥砺“吾辈当自强”的担当,矢志不渝当先锋、打头阵、站排头,主动在困难中承压前行、在挑战中直面风雨、在斗争中成长提高,跑好历史接力赛中我们这一棒,才能不负先贤期望、不负党和人民重托,“为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献”。

国家的繁荣,离不开自强不息的精神支撑;民族的兴盛,有赖于奋斗不息的力量凝聚。毛泽东同志在《论反对日本帝国主义的策略》一文中写道,我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概,有在自力更生的基础上光复旧物的决心,有自立于世界民族之林的能力。从艰苦卓绝的抗战时期,“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华”的左权、“我的主义、我的信念,绝不更改”的赵

一曼,到热火朝天的建设年代,“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的王进喜,“一不为名,二不为利,但我们的工作要奔世界先进水平”的邓稼先;从波澜壮阔的改革开放年代,“无论成败如何,都要不惜一切地去努力”的陈景润,“国家需要,我就去做”的孙家栋,到生机勃勃的新时代,“清澈的爱,只为中国”的陈祥榕,“你退后,让我来”的杜富国……正是凭着一代代人的自强不息、拼搏奋进,担责不推、担难不怯、担险不惧,我们的事业才能不断开创新局面、展现新气象。历史和实践充分证明,前路非坦途,笃定“志在青云上”的抱负才能追梦圆梦;奋斗无穷期,永葆“吾辈当自强”的劲头才能一往无前。

历史发展是连续性和阶段性的统一,一个时期有一个时期的历史使命和任务,一代人有一代人的历史担当和责任。变化的是主题,不变的是精神。“吾辈当自强”彰显奋斗奋进的状态,体现无惧无畏的胆魄,既是跨越时空的历史接力,更是可知可感的生动实践。具体来说,就是要有为党分忧、为国奉献、为民造福的崇高追求,身处顺境不骄傲不自满,遭逢逆境不沉沦不动摇,任何时候都抵得住风浪、经得起考验;有时不我待、只争朝夕、勇立潮头的拼劲干劲,越是困难艰险越要勇于克险,越是问题棘手越要敢于上手,任何时候都主动挑重担、积极破难题;有守土有责、守土负责、守土尽责

的担当,不因困难多而气馁退缩,不因征程远而停步歇脚,任何时候都勇做顶梁柱、甘当铺路石。

胜利的旗帜,浸透着先辈的鲜血;壮丽的山河,书写着英雄的诗篇。今天,民族复兴恰似一轮“已见光芒四射喷薄而出”的红日,强军事业也到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,前进的每一步都是一次知重负重的艰难攀登,都是一次披荆斩棘的闯关夺隘。作为新时代革命军人,能否担起强军使命、推动事业发展,既是关系强军蓝图能否实现、战略能力能否形成、斗争主动能否赢得的重大问题,也是对自强精神振奋不振奋、拼搏状态饱满不饱满的现实检验。越是形势复杂、任务艰巨、考验突出,广大官兵越要坚决担起这副光荣的担子,努力从伟大抗战精神中汲取精神滋养、奋进力量,紧扣实现建军一百年奋斗目标这个重中之重,强化务期必成的定力毅力,砥砺实干以成的志气豪气,全力以赴攻难关、防风险、迎挑战、抗打压,在接续奋斗、奋勇争先中书写属于我们这一代革命军人的荣光。

“吾辈当自强”的坚定自觉不会自然而然地产生,离不开深入持久的理论滋养、一以贯之的本领塑造、持之以恒的实践淬打。这就需要我们必须坚持思想强根基,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,突出学好习近平强军思想,下大力领会精神要义、把握丰富内涵、感悟实践要求,

牢牢掌握蕴含其中的道理学理哲理,使自己的思维、格局、视野与强军发展同步同频,更好提升自强不息的精神境界、固牢奋斗强军的思想根基。坚持谋划打赢强能力,自觉投身强军兴军主战场、军事斗争最前沿、转型建设第一线,主动在复杂环境和急难险重任务中锤炼胆魄、强意志、长才干,进一步砥砺实干品质、攻坚意志,努力争当胜战标兵、转型先锋、技术能手。坚持重实践强担当,涵养担责不误、临难不却、履险不惧的刚毅品格,立足实际尽好责,对接使命挑重担,敢于接“烫手的山芋”,以高水平备战、高质量发展的成色成效诠释担当、彰显作为。

时间前行不舍昼夜,连结起过去和未来,铭记着光荣与梦想。从新的历史坐标再出发,更壮阔的征程已经开启;从新的历史节点向前进,更伟大的胜利还在前方。100多年前,毛泽东同志说:“我们总要努力!我们总要拼命的向前!我们黄金的世界,光华灿烂的世界,就在前面!”今天,强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞,奋力攻坚、奋斗强军的伟大事业催人奋进,作为新时代革命军人,只要我们以自强不息的奋斗姿态干事创业,以拓荒进取的闯劲干劲攻坚克难,把自信自强的精气神体现在一岗一哨里、落实在一举一动中,就一定能战胜一个又一个风险挑战,攻克一道又一道难关险阻,把光荣镌刻在实现梦想的非凡征程上。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 红色文物背后的英雄品格

在马本斋纪念馆,一把锈迹斑斑的大刀静静陈列在展柜内,它历经战火淬炼,见证了一段波澜壮阔的抗战岁月。这把大刀的主人,正是曾任冀中回民支队司令员的马本斋。这把大刀上的每一处印痕,刀柄处的每一丝磨损,都仿佛回荡着抗日战场上的金戈之声,诉说着马本斋同志忠于党、忠于祖国、忠于人民的英勇事迹。

天下兴亡,匹夫有责。在国家危亡之际,无数革命先辈心怀“国破尚如此,我惜此头”的民族大义,英勇无畏投身抗日洪流,挺起了民族的脊梁。马本斋就是其中一员。七七事变爆发后,日军的铁蹄踏破华北大地,烧杀抢掠,无恶不作,马本斋毅然组织回民抗日武装,投入抗战大潮,用抗击日寇的英勇行动诠释了拳拳爱国心。从1937年到1944年,马本斋率领回民支队参加了870多次战斗,歼灭日伪军3.6万余人。在国家大义面前,即使手里是劣势装备,马本斋和官兵们也毫无惧色,勇猛拼杀。为了国家独立、民族解放,马本斋早已超越了对个人生死的考量,用宁肯粉身碎骨也绝不让祖国蒙羞的决绝,诠释了忠于祖国的赤子之心。

在抗日战争的烽火硝烟中,马本斋光荣加入了中国共产党。他坚定地表示:“我决心为回民族的解放而奋斗到底,而回民族的彻底解放,只有在中国共产党帮助与领导下才能实现。”朴实而铿锵的话语,道出了他对党的无限信赖与忠诚。1942年,5万多侵华日军对冀中抗日根据地进行大规模扫荡。为了掩护冀中军区领导机关和主力部队转移,马本斋率领回民支队与敌展开周旋,成功牵制了日军主力部队,完成了阻击作战任务,但自身却身陷包围之中。马本斋当机立断,率部突围。这次突围战打得异常艰苦、惨烈,战斗结束后,马本斋说:“我们不管遇到多大困难,遭受多大挫折,都不能伤感、消沉……一定要与党同心同德,勇往直前,党要我们向南,不管要付出多大代价,都要奔去,就是死了,头也要向南,这才是我们回民支队的性格。”他心怀对党的绝对忠诚,在革命道路上始终紧跟党的步伐,坚决落实党的指示,勇猛顽强、冲锋在前,为民族解放事业立下了汗马功劳。

马本斋在抗日战场上的英勇表现,让日军闻风丧胆,也招致敌人的疯狂报复。1941年,日军包围了马本斋的家乡东辛庄,抓走了他的母亲白文冠,企图以此要挟马本斋投降。那

刀锋闪耀忠诚之光

■宦玉娟

刻,骨肉亲情与全民族解放事业在马本斋的心中剧烈碰撞。此时,白文冠老人深明大义,绝食7天,壮烈殉国,展现出令人动容的民族气节。英雄母亲的牺牲暴露了敌人的凶残和无能,也更加坚定了马本斋抗日的决心,他擦干眼泪,沉痛地发誓:“伟大母亲虽死犹生,儿承母志,继续斗争!”从此,马本斋更加英勇投入战斗,以实际行动彰显共产党人忠于人民的政治本色,直至积劳成疾,不幸病逝。

马本斋用战斗的一生,为我们树立了忠诚的标杆。今天,我们虽然没有经历过直面枪林弹雨的考验,但忠诚的品质不能褪色。我们要将忠诚融入血脉,始终把祖国利益放在首位,在祖国需要时,能够义无反顾挺身而出、担当作为,哪怕牺牲个人利益也在所不惜;面对直击灵魂的种种考验,要能够立场坚定、态度鲜明,永远听党话、跟党走;始终把最广大人民的根本利益作为各项工作的出发点和落脚点,牢牢站稳人民立场,与人民同呼吸、共命运、心连心,为强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。



图为马本斋使用过的大刀,现藏于马本斋纪念馆。

谈心录

给兴趣爱好加把“锁”

■刘 苑

●给兴趣爱好加把“锁”,自觉做到“好”之有道、“好”之有益、“好”之有度

党员干部的兴趣爱好是自身党性修养、道德品质的一种重要体现,培养健康高尚的兴趣爱好,是守牢生活关的关键。所以,要给兴趣爱好加把“锁”,自觉做到“好”之有道、“好”之有益、“好”之有度。

“好”之有道。所谓“有道”,即讲原则、守底线。虽说人有七情六欲,兴趣爱好可以多种多样,但绝不能丧失原则、突破底线。然而现实中,个别党员干部“好”之无道,他们追求不良爱好,玩物丧志、玩物丧德,将党章党规党纪抛诸脑后,以致踩红线、越雷池,最终坠入深渊,不仅损害党的形象威信,更辜负人民群众信任。党员干部须以党纪党规为尺,以初心使命为镜,兴趣爱好要符合党员身份、符合纪律要求,划清“可为”与“不可为”的界限,不逾法律红线、道德底线,在官兵面前作出表率、倡导新风正气,以健康高雅的兴趣爱好,树立自身良好形象。

“好”之有益。所谓“有益”,就是在守住原则与底线的基础上,发展能提高个人修养、提升工作能力的兴趣爱好。健康的兴趣爱好,不仅是生活的“调味剂”,更是成长进步的“助推器”,干事创业的“加油站”。开国大将粟裕,不抽烟、不喝酒,却独好看地图,甚至到了痴迷的地步。粟裕看地图有一个特点,不仅看比例为五万分之一的地图,还要看二十万分之一、五十万分之一乃至一百万分之一的地图。正因为对战场环境了如指掌,粟裕才能带领部队屡战屡胜,为党和人民立下赫赫功勋。党员干部在选择兴趣爱好时,要通过健康有益的兴趣爱好“修心”“增智”“强能”,让兴趣爱好为本职工作助力。

“好”之有度。所谓“有度”,即要控制自己爱好的程度。俗话说“过犹不及”,凡事都要讲究一个“度”,党员干部对兴趣爱好的喜爱一旦越界,就会从“修身养性”沦为“玩物丧志”,甚至会沦为腐化堕落的开端。现实中,个别党员干部沉迷兴趣爱好而不务正业,挤占工作时间、降低工作质效,严重影响单位建设;更有甚者禁不住诱惑,接受“雅贿”,兴趣爱好在糖衣炮弹面前成了被“围猎”的突破口,落入了他人精心编织的陷阱,教训极为深刻。做到“好”之有度,要“限时间”不影响工作,“控开销”不超额支出,“明边界”不涉及公权,做到让热爱与责任保持平衡,确保兴趣爱好始终积极向上,不变味走样。

影中哲思

大雨滂沱,赛道湿滑,运动员们紧握自行车把手,双腿持续发力,在你追我赶中向前飞驰。

恶劣天气的干扰、长途骑行的疲惫、时刻紧绷的神经以及身边激烈的竞争,都在考验着运动员们的身心。想拿到好成绩,不仅需要高超的技能,还要有毫不松懈的韧劲,不惧艰难、拼搏到底。人生如赛场,过程充

你追我赶——

风雨无阻勇争先

■王 硕/摄影 梁正康/撰文

满考验,要收获事业的成功,就不能有松劲懈怠的念头,否则就会落后。无论处于什么状态,面对什么样的压

力,我们都要拿出永不服输的劲头,迎难而上、锲而不舍,在坚持到底中收获自己的成功。

生活寄语

●拒绝如心灵的免疫力,可以阻断病毒侵入;又如精神的修剪刀,可以剪除多余枝杈;还似生命的导航仪,可以校正人生航向

人生在世,总会遇到许多需要拒绝的事情。人生就像一只容器,如果填满了物质的欲望,便装不了精神的期待;如果填饱了欲望的胃口,便容不得灵魂的清澈。唯有懂得对那些违背我们意愿、消耗我们精力、扰乱我们节奏的事物说“不”,我们才能真正成为自己的主人。

现实中,不少人常常不知拒绝,也不会拒绝。在物质主义冲击中,我们比任何时候都更需要学会拒绝——拒绝毫无意义的应酬,才能潜心于事业;拒绝随波逐流的社交,才有自主之空间;拒绝干扰心志的诱惑,才可实现有价值的人生。拒绝如心灵的免疫力,可以阻断病毒侵入;又如精神的修剪刀,可以剪除多余枝杈;还似生命的导航仪,可以校正人生航向。

拒绝需要明辨是非。春秋战国时期,鲁国宰相公仪休嗜鱼而不受鱼,是因为他知道“夫即受鱼,必有下人之

色;有下人之色,将枉于法”。为了不做违法之事,他果断拒绝别人送来的鱼。拒绝不是盲目的,而是基于对是非的判断。如果是非不分,就不知道该拒绝什么,很容易行差踏错,自食苦果。我们要自觉树立正确的是非观,清楚地知道什么是对的,什么是错的,知道该拒绝什么,才不会误入歧途。

拒绝需要作出决断。人的许多焦虑往往源于“选择困境”:既想追求理想事业,又不愿舍弃娱乐时光;既想提高能力素质,又不愿抛却安逸享乐;既想多陪伴家人,又不愿错过社交机会……这种选择时的“既要又要”,就是缺乏决断力的表现。人的时间和精力是有限的,样样都想要,结果往往是样样做不好。只有果断坚决作出选择,舍所当舍,才能集中精力投入更有意义的事情中,专心致志干出成果。

拒绝需要不懈坚持。齐白石晚年不喜应酬,多次拒绝他人邀请,只想关

起门来作画。他的坚持拒绝,守护了自己的艺术创作,画出了《蛙声十里出山泉》的灵动。试想,如果他没有对一些应酬持续拒绝,很可能就难以专注于创作,不会有丰硕的艺术成果。许多时候拒绝是要下决心的,我们要坚定决心不动摇,该拒绝的坚决拒绝,让自己能够排除干扰,全身心朝着目标努力,活出生命的精彩。

新时代革命军人肩负重要职责使命,更应在大是大非的重要关头、大风大浪的考验面前,做到旗帜鲜明、立场坚定,该拒绝的寸步不让,决不能含糊含糊、犹犹豫豫、患得患失。尤其是对那些侵蚀理想信念的荒谬之言、违背道德规范的不仁之举、诱人滑向邪路的不义之利,更要坚决拒绝,毫不妥协。当我们具备了足够的拒绝能力,就具备了成为优秀革命军人的重要素质,在漫漫军旅人生路上一往无前,建功立业。

方法谈

●开动脑筋、打开思路、多谋新路,才能寻得良策

在英格兰有一处巨石阵,一根根石柱顶端,架着几十吨重的巨石。在没有大型机械设备的古代,人们是如何将巨石搬到石柱上的呢?考古学家经过研究发现,当时人们很可能采取的是“土屯法”,即在石柱一侧垒土,形成一个斜坡,当斜坡最高点与石柱顶部平齐时,用滚轮和撬棍把巨石沿着斜坡向上推,直至推到石柱顶端。

这种建斜坡的做法,也为我们解决问题提供了一个思路。在干事创业过程中,难免会遇到用常规办法难以解决的疑难梗阻问题,此时不妨转变思路,改变策略,尝试搭建一个“斜坡”,通过借助“斜坡”,逐步完善解决问题的条件,直至使难题迎刃而解。

在石柱一侧建斜坡,充满了变通的智慧。面对一些棘手难题,光靠老经验、老办法是行不通的,我们要开动脑筋,打开思路、多谋新路,才能寻得良策。诸葛亮草船借箭、曹冲称象、司马

善建“斜坡”解难题

■姚举凡

光砸缸救人等方法,皆同此理。难题不是解决了不,往往是没找对路径。我们要善于打破常规、多动脑筋,从不同角度想办法,即使条件有限,也能找到解决难题的“斜坡”,攻克看似不可能攻克的难题。

“土屯法”中斜坡的角度很重要。角度过大,坡面过于陡峭,滚石上坡就会十分吃力。只有根据石柱高度进行精准计算,才能构建一个坡度适宜的斜坡。劈柴不照纹,累死劈柴人。找对路径还要精准实施,要基于对棘手问题特点和规律的深入把握,严格落实好每一步,才能取得预期效果。这就需要我们注重运用系统、全面的思维综合分析,透过问题表面现象看本质,抓住问题的主要矛盾和矛盾的主要方面,找准新路径的着力点和突破口,从而实现“四两拨千斤”的效果。

建一个与石柱平齐的斜坡,需要在备齐土石木料的基础上,一层层地垒砌、夯实和垫高,方能把斜坡建得稳固实用。同理,面对棘手难题,确定好解决思路和方法后,还需要真抓实干、埋头苦干,来得不半点虚功。保持“千磨万击还坚劲”的韧劲和“不破楼兰终不还”的执着,苦干实干加巧干,才能攻克横亘在眼前的难关。